

[Hem](#) > ... > [Penningfordringar](#) > [Småmål](#) > [Italy](#)

Småmål



Innehåll inlagt av



European Judicial Network
(in civil and commercial
matters)

1 Finns det ett förfarande för tvister om mindre värden?

Det finns inget särskilt småmålsförfarande. Sådana mål prövas av fredsdomaren (*giudice di pace*).

Förfarandet inför fredsdomare kännetecknas av vissa förenklingar, se artiklarna 316–322 i civilprocesslagen, (*codice di procedura civile*).

1.1 Förfarandets omfattning och tröskelvärde

Fredsdomare är behöriga i ärenden som gäller lös egendom till ett värde av högst 10 000 euro, om inte annat föreskrivs i lag.

Fredsdomare dömer också i ärenden gällande skadestånd till följd av trafikolyckor med land- eller vattengående fordon där tvistebeloppet uppgår till högst 25 000 euro.

Fredsdomare har, oberoende av tvistebeloppet, behörighet i följande typer av ärenden:

- Ärenden som gäller fastställande av gränser för fastigheter och placering av träd och häckar och efterlevnad av föreskrivna avstånd för dessa.
- Tvister om användning av gemensamma tjänster i flerfamiljshus.
- Ärenden som gäller förhållandena mellan ägare till eller boende i bostadshus avseende störningar som rök eller värme, lukt, buller, vibrationer eller dylika störningar som överstiger normal toleransnivå.
- Ärenden som gäller ränta eller avgift för sen utbetalning av pension eller andra förmåner.

1.2 Tillämpning av förfarandet

Genom den nyligen genomförda reformen (lagstiftningsdekret nr 149/2022) har vissa förändringar införts i förfarandet inför fredsdomare. För att anpassa förfarandet till de digitala kraven gäller bestämmelserna i artiklarna 127.3 och 127a i civilprocesslagen (förhandling via videolänk), artikel 127b i civilprocesslagen (skriftliga inlagor), artikel 193.2 i civilprocesslagen (utlåtanden från domstolens tekniska experter för eder med digital signatur) och artikel 196k (genomförandebestämmelser) i civilprocesslagen (förhandling på distans via videolänk) från och med den 1 januari 2023, även för förfaranden som redan inletts. Bestämmelserna i avdelning Vb kapitel I (genomförandebestämmelser) i civilprocesslagen (digitalt förfarande) gäller från och med den 30 juni 2023, även för förfaranden som redan inletts.

Ansökningar inges med ett överklagande i förenklade förfaranden, i den mån de är förenliga (artiklarna 281i–281l i civilprocesslagen).

Ansökan kan också inges muntligen. Fredsdomaren upprättar en akt som delges sökanden tillsammans med det beslut om förhandling mellan parterna som avses i artikel 318 i civilprocesslagen.

Ansökan ska innehålla uppgifter om domstolen och parterna, de faktiska omständigheterna och föremålet för överklagandet (ny artikel 318.1 i civilprocesslagen).

Inom fem dagar efter att ärendet tilldelats ska fredsdomaren fatta beslut om förhandling mellan parterna i enlighet med artikel 281j andra stycket (ny artikel 318.2 i civilprocesslagen).

Sökanden fastställs genom ingivande av den delgivna ansökan eller den officiella handling som avses i artikel 316 i civilprocesslagen, tillsammans med det beslut som avses i artikel 318 (om sökanden lämnat sin framställan muntligt), delgivningsrapporten och, vid behov, en fullmakt.

Svaranden fastställs i enlighet med artikel 281j tredje och fjärde styckena i civilprocesslagen genom ingivande av ett svaromål och, vid behov, en fullmakt (ny artikel 319 i civilprocesslagen).

Vid den första förhandlingen har fredsdomaren rätt att förhöra parterna och försöka få till stånd en förlikning. Om en förlikning nås upprättar fredsdomaren ett protokoll över det avtal som nåtts. Om en förlikning inte kan nås går fredsdomaren vidare i enlighet med det förenklade förfarandet (artikel 281 andra, tredje och fjärde styckena) och – om han eller hon inte anser att beslut kan fattas i målet – vidtar de utredningsåtgärder som fordras för ett avgörande.

När fredsdomaren anser att beslut kan fattas i målet följer han eller hon det förfarande som beskrivs i artikel 281e i civilprocesslagen. Det är därför domaren som fastställer yrkandena, och domaren kan också fatta beslut om muntlig överläggning i målet. Avgörandet inges till domstolskansliet inom 15 dagar efter denna överläggning.

1.3 Formulär

Det finns inga särskilda blanketter.

1.4 Hjälp

Inför fredsdomare får parterna företräda sig själva så länge tvistebeloppet inte överstiger 1 100 euro (artikel 82 i civilprocesslagen, se faktabladet om [hur man väcker talan i domstol](#)).

I övriga fall måste parterna företrädas av en advokat.

Med hänsyn till tvistens karaktär och tvistebeloppet kan fredsdomaren emellertid godkänna att en part på egen begäran för sin egen talan i rätten.

Domaren kontrollerar å ämbetets vägnar parternas inlagor och uppmanar dem att rätta till eventuella brister.

Om domaren finner att advokaten inte har [fullmakt](#) att agera [försvarsadvokat](#) eller att det finns brister i advokatens [representationsbefogenhet](#), [biträde](#) eller [bemyndigande](#) som gör representationen ogiltig fastställer [domaren](#) en [tidsfrist](#) inom vilken parterna ska utse en person som ansvarar för representationen eller biträdet, ge nödvändiga bemyndiganden eller utfärda eller förnya [fullmakten](#). Om bristerna rättas till inom tidsfristen gäller ansökan, formellt och faktiskt, från och med tidpunkten för den första [delgivningen](#) (artikel 182 i civilprocesslagen).

1.5 Regler om bevisupptagning

Bestämmelserna om bevisupptagning är desamma som för det ordinarie förfarandet (se faktabladet "[Bevisupptagning](#)").

1.6 Skriftligt förfarande

Detta regleras i artikel 127b i civilprocesslagen enligt vilken en [förhandling](#), även om den redan är planerad, kan ersättas med skriftliga inlagor som endast innehåller yrkandena, om inga andra personer än försvarsadvokaterna, parterna [åklagaren](#) och [domstolens biträdande ledamöter](#) behöver närvara. I ett sådant fall ersätts förhandlingen med skriftliga inlagor på begäran av samtliga parter. När domaren beslutar att förhandlingen ska ersättas med skriftliga inlagor fastställer han eller hon en obligatorisk [tidsfrist](#) på minst 15 dagar för att inkomma med inlagorna. Vardera parten [...]

1.7 Domens utformning

I allmänhet gäller reglerna för det förenklade förfarandet enligt 1.2.

Fredsdomaren får pröva mål som rör tvistebelopp på upp till 2 500 euro efter bedömning av vad skälighet och rättvisa i det enskilda fallet fordrar (*ex aequo et bono*), dvs. utan att hänvisa till specifika rättsregler (artikel 113 i civilprocesslagen).

1.8 Ersättning för kostnader

Finns det några begränsningar kring återbetalningen av kostnader? I så fall vilka?

De allmänna reglerna gäller avseende domslutet om kostnader, vilket innebär att den förlorande parten betalar kostnaderna. Om båda parter förlorar eller om det finns andra goda skäl kan dock parterna åläggas att var och en betala sina egna kostnader.

1.9 Överklagande

Domar som meddelats av en fredsdomare enligt principen om skälighet och rättvisa i det enskilda fallet (*ex aequo et bono*) (tvister till ett värde på upp till 2 500 euro) får endast överklagas om förfarandereglerna inte följts eller om det förekommit överträdelser av de konstitutionella reglerna, gemenskapsreglerna eller de styrande principerna för ämnesområdet.

Alla övriga beslut som fredsdomaren fattar kan överklagas.

Se faktabladen om [domstolsväsende](#), [domstolars behörighet](#) och [hur man väcker talan i domstol](#).

Länkar

[Civilprocesslagen](#)

Senaste uppdatering: 31/12/2024

De nationella versionerna av sidan sköts av respektive kontaktpunkt. Översättningarna har gjorts av EU-kommissionen. Det är möjligt att översättningarna ännu inte tar hänsyn till eventuella ändringar som de nationella myndigheterna har gjort. Varken det europeiska rättsliga nätverket eller kommissionen påtar sig något som helst ansvar för information eller uppgifter som ingår eller åberopas i detta dokument. För de upphovsrättsliga regler som gäller för den medlemsstat som ansvarar för denna sida hänvisas till det rättsliga meddelandet.